

МЕМОРАНДУМ ЗА РАЗБИРАТЕЛСТВО
ОТНОСНО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА НОРВЕЖКИЯ ФИНАНСОВ МЕХАНИЗЪМ
2021-2028 г.


между

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ,
наричана по-долу „държава бенефициер“

и

КРАЛСТВО НОРВЕГИЯ,
наричана по-долу „Норвегия“






наричани заедно по-долу „Страните“,


2

КАТО ИМАТ ПРЕДВИД, че Споразумението между Кралство Норвегия и Европейския съюз относно Норвежкия финансов механизъм за периода май 2021 г. – април 2028 г. установява финансов механизъм (наричан по-долу „Норвежки финансов механизъм 2021-2028 г.“), чрез който Норвегия ще допринесе за намаляване на икономическите и социалните неравенства в Европейското икономическо пространство;
КАТО ИМАТ ПРЕДВИД, че Норвежкият финансов механизъм 2021-2028 има за цел да укрепи отношенията между Норвегия и държавата бенефициер във взаимна полза за техните народи;
КАТО ИМАТ ПРЕДВИД, че засиленото сътрудничество между Норвегия и държавата бенефициер ще допринесе за осигуряването на стабилна, мирна и просперираща Европа, основана на добро управление, демократични институции, върховенство на закона, зачитане на правата на човека и устойчиво развитие;
КАТО ИМАТ ПРЕДВИД, че страните се споразумяват да установят рамка за сътрудничество, за да осигурят ефективното прилагане на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г.; 
СЕ СПОРАЗУМЯХА за следното:

Член 1
Цели 
1. Общите цели на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 са да допринесе за намаляване на икономическите и социалните неравенства в Европейското икономическо пространство и да укрепи двустранните отношения между Норвегия и държавите бенефициери чрез финансов принос за насърчаване на тематичните приоритети, изброени в параграф 2. Съответно, страните по този Меморандум за разбирателство ще изберат програми за финансиране, които имат за цел да допринесат за постигането на тези цели.  
2. Финансовите вноски ще бъдат на разположение за насърчаване на следните тематични приоритети:
Европейски зелен преход;
Демокрация, върховенство на закона и права на човека;
Социално приобщаване и устойчивост.

Член 2
Правна рамка
Този Меморандум за разбирателство следва да се чете във връзка със следните документи, които заедно с този Меморандум за разбирателство представляват правната рамка на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г.:
1. Споразумението между Кралство Норвегия и Европейския съюз относно Норвежкия финансов механизъм за периода май 2021 г. – април 2028 г. (наричано по-долу „Споразумението“);
Регламентът за прилагане на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г. (наричан по-долу „Регламентът“), издаден от Норвегия в съответствие с член 9.4 от Споразумението;
програмните споразумения, които ще бъдат сключени за всяка програма; и
всички насоки, приети от Министерството на външните работи на Норвегия (наричано по-долу „НМВнР“) в съответствие с Регламента. 

Член 3
Финансова рамка
1. В съответствие с член 2 от Споразумението, общата сума на финансовото участие е 1 463 милиона евро на годишни траншове от 209 милиона евро за периода от 1 май 2021 г. до 30 април 2028 г. включително.  
2. В съответствие с член 6 от споразумението, на държавата бенефициер ще бъдат предоставени общо 114 084 255 евро за периода, посочен в параграф 1.
3. В съответствие с член 9.7 от Споразумението и член 1.9 от Регламента, разходите за управление на Норвегия се покриват от общата сума, посочена по-горе. Допълнителни разпоредби в този смисъл са посочени в регламента. Нетната сума на разпределените средства, които ще бъдат предоставени на държавата бенефициер, е 106 098 357 евро.

Член 4
Роли и отговорности
1. Норвегия предоставя средства в подкрепа на допустими програми, предложени от държавата бенефициер и одобрени от Норвежкото министерството на външните работи (НМВнР) , в рамките на тематичните приоритети, изброени в член 3.1 от споразумението, и програмните области, изброени в приложението към споразумението. Норвегия и държавата бенефициер ще си сътрудничат при подготовката на концептуални бележки, определящи обхвата и планираните резултати за всяка програма. 
2. Държавата бенефициер осигурява пълното съфинансиране на програмите, които се ползват с подкрепа от Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г., в съответствие с Приложение Б и Програмните споразумения. 
3. Държавата бенефициер осигурява благоприятна среда за безпрепятственото прилагане на Фонда за гражданско общество в държавата бенефициер и се въздържа от предприемане на каквито и да е мерки, които биха могли да попречат на операторите на фонда да упражняват независимо своята роля.
4. Норвежкото министерство на външните работи управлява Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г. и взема решения за отпускане на финансова помощ в съответствие с Регламента.
5. Норвежкото министерство на външните работи се подпомага от Офиса на финансов механизъм (наричана по-долу „ОФМ“). Офисът на финансовия механизъм (ОФМ) ще служи като точка за контакт за държавата бенефициер по отношение на ежедневните операции на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028. 

Член 5
Определяне на органи
Държавата бенефициер е упълномощила Национално координационно звено да действа от нейно име. Националното координационно звено носи цялостната отговорност за постигането на целите на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г., както и за прилагането на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г. в държавата бенефициер в съответствие с Регламента. В съответствие с член 5.2 от Регламента, Националното координационно звено, Сертифициращият орган и Одитният орган са определени в Приложение А.  




Член 6
Многогодишна програмна рамка
1. В съответствие с член 2.5 от Регламента, страните са се споразумели за рамка за изпълнение, състояща се от следните финансови и съществени параметри: 
1. списък на договорените програми, финансовото участие от Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г. и от държавата бенефициер;
идентификация на програмите, тяхната(ите) цел(и), програмните оператори, размерът на безвъзмездните средства и размерът на съфинансирането по програми, двустранните амбиции, както и всякакви специфични опасения, свързани с изпълнението на програмите;
условия и/или специфични въпроси на ниво държава бенефициер, свързани с целеви групи, географски райони или други въпроси;
идентифициране на партньори от донорската програма, когато е уместно; 
идентификация на международни партньорски организации, когато е уместно; и
идентифициране на предварително определени проекти, които да бъдат включени в съответните програми.
2. Рамката за изпълнение е очертана в приложение Б.

Член 7
Средства за двустранни отношения
В съответствие с член 4.6.1 от Регламента, държавата бенефициер заделя средства за укрепване на двустранните отношения между Норвегия и държавата бенефициер. Договорената сума е отразена в Приложение Б и е разпределена към фондовете за двустранни отношения на национално и програмно ниво. Националното координационно звено управлява използването на фонда за двустранни отношения на национално ниво и създава Съвместен комитет за двустранния фонд в съответствие с член 4.9.1 от Регламента. Програмните оператори управляват използването на средствата за двустранни отношения, отпуснати на техните програми. За програмите за партньорство с донори, решенията относно използването на средствата за двустранни отношения по програмата се вземат с консенсус между Програмния оператор и Програмния(ите) партньор(и) от донора(ите).   

Член 8 
Доклад за страната
В съответствие с член 2.6 от Регламента, Националното координационно звено представя на Норвежкото министерство на външните работи годишен доклад за страната относно изпълнението на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г. в държавата бенефициер. Докладът за страната се представя на Норвежкото министерство на външните работи не по-късно от 10 март всяка година.

Член 9
Годишни срещи
В съответствие с член 2.7 от Регламента, ще се провежда годишна среща между Норвежкото министерство на външните работи и Националното координационно звено. Годишната среща ще позволи на Норвежкото министерство на външните работи и Националното координационно звено да разгледат постигнатия напредък през предходните отчетни периоди, да обсъдят рисковете и да се споразумеят за всички необходими мерки, които да бъдат предприети. Годишната среща ще осигури форум за обсъждане на въпроси от двустранен интерес. 

Член 10
Изменение на приложенията
1. Приложения А и Б могат да бъдат изменени чрез размяна на писма между НМВнР и Националното  координационно звено. 
2. Кумулативни трансфери до 10% от общите допустими разходи по дадена програма могат да се извършват между програми без изменение на приложенията към този Меморандум за разбирателство, при условие че промяната е била договорена от Норвежкото министерство на външните работи чрез изменения на съответните програмни споразумения. 
3. Освен това, икономиите от разходи и сумите, които не са предназначени за проекти, могат да бъдат прехвърлени към фондовете за двустранни отношения без изменение на приложенията към този Меморандум за разбирателство или одобрение от Норвежкото министерство на външните работи, при условие че прехвърлянето е било предмет на предварителна консултация с Комитета за сътрудничество на съответната програма. Всяко подобно прехвърляне на средства от програма не засяга целите или резултатите от Програмата. Националното координационно звено уведомява незабавно Норвежкото министерство на външните работи за такива прехвърляния, а Норвежкото министерство на външните работи актуализира съответните програмни споразумения и споразумението за двустранно финансиране, доколкото е относимо. 
4. Всички прехвърляния, извършени в съответствие с параграфи 2 и 3, не следва да засягат специфични въпроси, условия, цели или други приоритети, посочени в настоящия Меморандум за разбирателство, и са в съответствие с разпоредбите на правната рамка.

Член 11
Контрол и достъп до информация
Министерството на външните работи на Норвегия, Службата на главния одитор на Норвегия и техните представители имат право да извършват всякакви технически или финансови мисии или преглед, които сметнат за необходими, за да следят планирането, изпълнението и мониторинга на програми и проекти, както и използването на средствата. Държавата бенефициер предоставя цялата необходима помощ, информация и документация.

Член 12
Управляващи принципи
1. Изпълнението на този Меморандум за разбирателство се урежда във всички аспекти от Регламента и последващите му изменения.
2. Целите на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г. ще бъдат преследвани в рамките на тясно сътрудничество между Норвегия и държавата бенефициер, като се зачитат общите ценности и принципи на зачитане на човешкото достойнство, свободата, демокрацията, равенството, върховенството на закона и зачитането на правата на човека, включително правата на лицата, принадлежащи към малцинства. Страните се съгласяват да прилагат най-висока степен на прозрачност, отчетност и ефективност на разходите, както и принципите на добро управление, партньорство и многостепенно управление, устойчиво развитие, равенство между половете и недискриминация във всички фази на изпълнение на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028.
3. Всички програми и дейности, финансирани от Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г., трябва да бъдат в съответствие с тези ценности и принципи и да се въздържат от подкрепа на операции, които може да не успеят да го направят. Тяхното прилагане трябва да е в съответствие с основните права и задължения, залегнали в съответните инструменти и стандарти.
4. Държавата бенефициер предприема проактивни стъпки, за да гарантира спазването на тези ценности и принципи на всички нива, участващи в прилагането на Норвежкия финансов механизъм 2021-2028.

Член 13
Влизане в сила
Този Меморандум за разбирателство влиза в сила в деня след датата на последното му подписване.


*******


Този Меморандум за разбирателство е подписан в два оригинални екземпляра на английски език.

Подписано в гр. София на 18.11.2025 г.                                      Подписан /а в гр. София на 18.11.2025 г.
За Кралство Норвегия                                                                   За Република България

Хилде С. Люнде                                       			Томислав Дончев


ПРИЛОЖЕНИЕ А

Национални структури за управление и контрол



1. Национално координационно звено
Дирекция „Централно координационно звено“ ще изпълнява функциите на Национално координационно звено (НКЗ). Ръководителят на Националното координационно звено е директорът на дирекция „Централно координационно звено“.
Дирекция „Централно координационно звено“ е административно звено в администрацията на Министерския съвет. Централното координационно звено докладва директно на ръководителя на НКЗ. НКЗ подкрепя заместник министър-председателя (и министъра на иновациите и растежа) във всички дейности, свързани с координацията на фондовете на ЕС, включително други донори, но решенията, свързани с Норвежкия финансов механизъм и НКЗ, се вземат на ниво ръководител на НКЗ                        .
Ролите и отговорностите на Националното координационно звено са посочени в Регламента, по-специално в член 5.3 от него. Освен това, Националното координационно звено ще отговаря за подготовката и подаването на доклади за нередности от името на Република България в съответствие с чл. 12.3 от Регламента.

2. Сертифициращ орган
Дирекция „Национален фонд“ (НФ) ще изпълнява функциите на сертифициращ орган. Ръководителят на сертифициращия орган е директорът на дирекция „Национален фонд“.
Дирекция „Национален фонд“ е административно звено в рамките на Министерството на финансите. НФ е на пряко подчинение на заместник-министър на финансите.
Ролите и отговорностите на сертифициращия орган са определени в Регламента, по-специално в член 5.4 от него. 

3. Одитен орган
Изпълнителната агенция „Одит на средствата от Европейския съюз“ (ИАОСЕС) към министъра на финансите на Република България ще изпълнява функциите на одитен орган. Ръководителят на Одитния орган е изпълнителният директор на Изпълнителната агенция за одит на средствата на Европейския съюз (ИА ОСЕС).
Одитният орган е функционално независим от другите органи, участващи в системата за управление и контрол на Норвежкия финансов механизъм 2021-28 г. (напр. Националното координационно звено, Сертифициращия орган, Програмните оператори) в България.  Одитният орган извършва одитните дейности в съответствие с международно приетите одитни стандарти и изискванията на Регламента за изпълнение на Норвежкия финансов механизъм 2021-28 г.
Ролите и отговорностите на Одитния орган са посочени в Регламента, по-специално в член 5.5 от него. 





4. Органограма
Одитен орган
Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС“

Сертифициращ орган
Отдел „Програми на ЕС и други донорски програми“
Отдел „Финансово-счетоводни дейности“


Национално координационно звено
Дирекция „Централно координационно звено“


Министерски съвет 
Изготвяне и подаване на доклади за нередности

Ръководител на НКЗ 
Директор на дирекция „Централно координационно звено“  
Заместник-министър на финансите 
Заместник министър-председател (и министър на иновациите и растежа)  
Ръководител на сертифициращия орган
Директор на дирекция „Национален фонд“
 
Министерство на финансите 
Ръководител на одитния орган, изпълнителен директор на ИАОСЕС



ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
Рамка за изпълнение
В съответствие с член 2.5 от Регламента, страните по настоящия Меморандум за разбирателство са се споразумели за рамка за прилагане, очертана в настоящото приложение. 

1. Финансови параметри на рамката за изпълнение
	
	България


	БЕЗ принос на FM
	Национален принос

	
	Програми 
	
	

	1
	Устойчивост на водните ресурси
	8 000 000 евро
	1 411 765 евро

	2
	Иновации 
	30 000 000 евро
	Неприложимо

	3
	Правосъдие 
	36 616 761 евро
	6 461 781 евро

	4
	Вътрешни работи 
	25 000 000 евро
	4 411 765 евро

	
	Други разпределения
	
	

	
	Техническа помощ за държавата бенефициер (чл. 1.10)
	1 711 263 евро
	Неприложимо

	
	Резерв за завършване на проекти по НФМ 2014-21 (чл. 1.11)
	2 386 348 евро
	Неприложимо

	
	Средства за двустранни отношения на национално ниво (чл. 4.7)
	1 583 985 евро
	Неприложимо

	
	Средства за двустранни отношения на програмно ниво (чл. 4.10)
	800 000 евро
	Неприложимо

	
	Нетно разпределение за България
	106 098 357 евро
	12 285 311 евро



2. Условия
Неприложимо
3. Специфични въпроси 
Размерът на средствата за двустранни отношения, отпуснати за всяка програма, се включва в съответните програмни споразумения. 
В рамките на фондовете за двустранни отношения на национално ниво ще се проучи сътрудничеството в областта на информационната интегритет.  
Договорените средства за програмите и двустранните фондове включват приноса на Норвежкия финансов механизъм за България, свързан с предизвикателствата, възникнали в резултат на нахлуването в Украйна, който възлиза на 6 472 363 евро. Финансирането ще бъде предоставено чрез двустранните фондове и за проекти по всички програми. Планираното използване на тези средства ще бъде описано в разработените концепции за изпълнение на програмите. 
Страните по този Меморандум за разбирателство се съгласяват, че най-малко 10% от общите допустими разходи по всяка от програмите „Правосъдие“ и „Вътрешни работи“ ще бъдат насочени към приобщаването и овластяването на ромите в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека. Страните се споразумяват как да постигнат тази цел чрез план, който ще бъде координиран и представен от Националното координационно звено преди подписването на първото(ите) програмно(и) споразумение(я). Планът се основава на консултации със съответните заинтересовани страни.
Равенството между половете и дигитализацията ще бъдат приоритизирани и ще бъдат част от всички съответни програмни области. Концепциите за изпълнение на програмите трябва да опишат как ще бъде постигнато това.

4. Съществени параметри на рамката за изпълнение 
Описаните по-долу програми ще бъдат изпълнявани след одобрение от Норвежкото министерство на външните работи, в съответствие с член 6.3 от Регламента.

А. Устойчивост на водните ресурси
	Цел(и) на програмата:
	Ускоряване на зеления преход към по-устойчиво общество

	Програмна субсидия:
	8 000 000 евро

	Съфинансиране на програмата:
	1 411 765 евро

	Програмен оператор:
	Министерство на околната среда и водите

	Партньор(и) на донорската програма:
	Норвежка агенция по околна среда 


	Международна(и) партньорска(и) организация(и):
	ОИСР

	Програмна(и) област(и):
	Зелен преход

	Специфични условия на програмата:
	Неприложимо

	Специфични за програмата въпроси:
	Програмата има за цел да допринесе за областите на подкрепа: „Замърсяване на въздуха, водата и почвата“, „Адаптиране към изменението на климата“, „Биоразнообразие и екосистеми“, „Кръгова икономика“ и „Зелено управление“. 
В концептуалната бележка ще бъде разработен предварително определен проект за придобиване и въвеждане в експлоатация на изследователски кораб с цел провеждане на научни изследвания и екологичен мониторинг на Черно море. Размерът на безвъзмездната помощ за изследователския кораб се определя в програмното споразумение. Изследователският кораб ще бъде собственост и ще се управлява от компетентните български публични органи. Предварително определеният проект ще бъде изпълнен с Норвежкия институт за морски изследвания (IMR) като донорски партньор по проекта. Ще бъдат заделени специални ресурси за проектиране, управление и внимателно наблюдение на изпълнението на проекта на проектно и програмно ниво. Етапните цели ще бъдат определени в концептуалната бележка и ще бъдат заложени в програмното споразумение, за да се следи напредъкът на проекта и да се даде възможност за своевременно прилагане на алтернативни мерки, предимно в рамките на програмата, ако етапните цели не бъдат постигнати.
Възможността за предварително дефиниране на проект за дифузно замърсяване на вътрешните води в сътрудничество с норвежки донорски партньор по проекта ще бъде проучена в концептуалната бележка. 
В концептуалната бележка ще бъде разработен предварително определен проект с ОИСР с безвъзмездна финансова помощ от програмата в размер на най-малко 1,6 милиона евро, който допринася за областта на подкрепа „Зелено управление“.



Програмата ще се изпълнява съвместно с Програмата за устойчивост на водите, изпълнявана по линия на Финансовия механизъм на ЕИП 2021-2028 .

Б. Зелен бизнес и иновации
	Цел(и) на програмата:
	Създаване на зелена стойност и конкурентоспособност

	Програмна субсидия:
	30 000 000 евро

	Съфинансиране на програмата:
	Неприложимо

	Програмен оператор:
	Офисът на Финансовия механизъм в съответствие с член 6.9 от Регламента. Иновация Норвегия е определена за оператор на фонда в съответствие с параграф 3 от член 6.9 от Регламента.

	Програмна(и) област(и):
	Зелен бизнес и иновации

	Специфични за програмата въпроси:
	Програмата ще подкрепя разработването и инвестициите в иновативни зелени и цифрови продукти и услуги.
Насърчаването на стартиращи предприятия и жени предприемачи ще бъде включено в програмата. 
Проектите с двустранни партньорства ще бъдат с приоритет.



C. Правосъдие
	Цел(и) на програмата:
	Подобрен достъп до независима, отчетна и ефикасна правосъдна система с високо качество, в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека
Подобрени корекционни услуги в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека
Предотвратяване и борба с домашното насилие и насилието, основано  на пола насилие в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека

	Програмна субсидия:
	36 616 761 евро

	Съфинансиране на програмата:
	6 461 781 евро

	Програмен оператор:
	Министерство на правосъдието

	Партньор(и) на донорската програма:
	Норвежкото министерство на правосъдието и обществената сигурност
Дирекция на Норвежката корекционна служба
Норвежка съдебна администрация

	Международна(и) партньорска(и) организация(и):
	Съвет на Европа


	Програмна(и) област(и):
	Достъп до правосъдие
Корекционни услуги
Домашно насилие и насилие, основано на пола

	Специфични за програмата въпроси, свързани с нея:
	Индикативното разпределение по програмни области е в съответствие със следните водещи принципи: приблизително 45% за програмна област „Достъп до правосъдие“; приблизително 40% за програмна област „Корекционни услуги“; и приблизително 15% за програмна област „Домашно насилие и насилие, основано на пола“. Окончателните разпределения ще бъдат договорени и определени в Програмното споразумение. 
При разработването на концептуалната бележка ще се проучи сътрудничеството с организации на гражданското общество чрез покани за набиране на проектни предложения.
В рамките на програмната област „Достъп до правосъдие“ ще се даде приоритет на дейностите, подкрепящи независима и отчетна съдебна система в съответствие с европейските стандарти за правата на човека. 
В рамките на програмната област „Корекционни услуги“ в Концептуалната бележка ще бъдат разработени мерки за изграждане на капацитет в затворническия комплекс Самораново с участието на норвежки партньори.
В рамките на програмната област „Домашно насилие и насилие, основано на пола“ по време на Концептуалната бележка ще бъдат проучени мерки в съответствие със стандартите за правата на човека. Освен това ще бъде подкрепено участието в синергийна мрежа срещу насилието, основано на пола и домашното насилие.
Програмата ще допринесе за приобщаването и овластяването на ромите и ще постигне целта, определена в раздел 3 „Специфични въпроси“ от това приложение, като се основава на успешни проекти от Финансовия механизъм 2014-2021 г.
Максималното ниво на финансиране за инвестиции в инфраструктура и оборудване (твърди мерки) е 60% от общите допустими разходи по програмата.



Г. Вътрешни работи
	Цел(и) на програмата:
	Предотвратяване и борба със сериозната и организирана престъпност в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека
Добре функциониращи национални системи за убежище, миграция и интеграция в съответствие с международните и европейските стандарти за правата на човека

	Програмна субсидия:
	25 000 000 евро

	Съфинансиране на програмата:
	4 411 765 евро

	Програмен оператор:
	Министерство на вътрешните работи

	Партньор(и) на донорската програма:
	Норвежка дирекция за имиграция
Национална дирекция „Полиция“

	Международна(и) партньорска(и) организация(и):
	Неприложимо

	Програмна(и) област(и):
	Тежка и организирана престъпност
Убежище, миграция и интеграция

	Специфични за програмата въпроси, свързани с нея:
	Индикативното разпределение по програмни области е в съответствие със следните водещи принципи: приблизително 80% за програмна област „Тежка и организирана престъпност“ и приблизително 20% за програмна област „Убежище, миграция и интеграция“. Окончателните разпределения се съгласуват и определят в програмното споразумение. 
В рамките на програмната област „Тежка и организирана престъпност“ в концептуалната бележка ще бъде разработен предварително определен проект с мерки, подкрепящи оперативното сътрудничество между норвежката и българската полиция. Освен това ще бъде подкрепено участието в синергийна мрежа срещу насилието, основано на пола, и домашното насилие.
В рамките на програмната област „Убежище, миграция и интеграция“ при разработването на концептуалната бележка ще бъдат проучени мерки в подкрепа на следните приоритетни области: третиране на търсещи убежище в уязвимо положение, национални системи за преводи и връщане на граждани на трети страни без законен статут на пребиваване.
Програмата ще допринесе за приобщаването и овластяването на ромите и ще постигне целта, определена в раздел 3 „Специфични въпроси“ от това приложение, като се основава на успешни проекти от Финансовия механизъм 2014-2021 г. 
Максималното ниво на финансиране за инвестиции в инфраструктура и оборудване (твърди мерки) е приблизително 60% от общите допустими разходи по програмата.



Д. Проекти по Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 г., финансирани чрез резерва, посочен в член 1.11 от Регламента

	Име и номер на проекта
	Сума от резерва

	BG-JUSTICE-0002 (Повишаване на капацитета на затворническия персонал, изграждане на пилотен затворнически обект, свързан с учебен център, и подобряване на рехабилитацията на затворниците).  
	2 386 348 евро
Тази сума ще бъде използвана за покриване на плащанията на Програмния оператор към бенефициента на проекта, покриващи разходите, направени по проекта между 1 май 2024 г. и 30 април 2025 г., в съответствие с правилата за допустимост, приложими за Норвежкия финансов механизъм 2014 – 2021 г. Не се изисква национално съфинансиране. В случай че пълната сума не е необходима за гореспоменатата цел, всички останали средства ще бъдат заделени за програма „Правосъдие“ по Норвежкия финансов механизъм 2021-2028 г., без официално изменение на Меморандума за разбирателство.

	Обща сума
	2 386 348 евро
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